《淮安市建筑业综合实力“三十强”、外埠

市场开拓“十强”企业评选办法》政策解读

《淮安市建筑业综合实力“三十强”、外埠市场开拓“十强”企业评选办法》（以下简称《办法》）经淮安市住房和城乡建设局局长办公会讨论通过，并将于2023年3月1日正式实施。为便于理解和落实《办法》，现就有关内容解读如下：

文件制定背景
建筑业是我市支柱产业、富民产业之一。近年来，我市建筑业平稳发展，但总体来看我市建筑业企业资质等级低，规模企业少，缺乏带动性的领军企业，核心竞争力不强。2022年6月，市政府出台《市政府关于加快推进建筑业高质量发展的实施意见》（淮政发〔2022〕11号），围绕建设长三角北部现代化中心城市目标，大力推进建筑工业化、数字化、智能化升级，加快建造方式转变，提高建筑企业核心竞争力和创新能力，推动建筑业转型升级和高质量发展。为综合评价我市建筑业企业真实实力，更好地服务全市建筑业高质量发展，进一步激发和调动我市建筑业企业改革创新、转型发展的积极性、主动性和创造性，擦亮“淮安建造”品牌。根据《市政府关于加快推进建筑业高质量发展的实施意见》（淮政发〔2022〕11号）、《2021年度江苏建筑业“百强企业”认定办法》和有关法律法规、标准规范等规定，制定本办法。

二、关于制定过程

为贯彻落实国家、省、市优化营商环境的决策部署，牢固树立新发展理念，坚持“项目为王、环境是金”理念，我局按照《淮安市规范性文件制定和备案办法》的要求认真组织，2022年6月启动，经过评估论证、收集参考资料、起草调研、广泛征求意见、召开专题讨论会、公平性竞争审查、合法性审查等，最终得以出台。

三、主要内容解读
《办法》共4节，主要内容如下：

第一节评选的类别、条件及数据核对。明确评选类别，参评企业的条件和数据核对。总承包企业和专业承包企业均可以选择参评综合实力三十强或者外埠市场开拓十强，但只能选择其中一项参评。参加评选企业上报的数据，由市住建局、市统计局联合查询企业的统计年报数据，并核对企业（集团）年度财务报表和有关证明文件。
第二节评选方法。分为综合实力三十强企业评选标准和外埠市场开拓十强企业评选标准。

综合实力企业评选总分值最高为160分，其中数据指标分值为100分，质量分为附加分，分值为20分，技术（创新）分为附加分，分值20分，建筑产业现代化分为附加分，分值为10分，入围江苏省建筑业“百强企业”的附加分10分。

综合实力企业评分的经济类指标及其权数

（1）主营业务收入              权数为30%

（2）上缴税金总额              权数为20%

（3）外埠市场产值              权数为20%

（4）营业利润率                权数为15%

（5）劳动生产率                权数为15%
外埠市场开拓企业评选数据指标分值为100分，评选指标及权数如下：
（1）市外新签合同额            权数为60%

（2）完成外埠市场产值          权数为40%

计算方式为：入围企业基础分为60分，入围企业每项经济类指标最大值和最小值的离差，以每个入围企业经济类指标值减去该项指标最小值再分别除以相应的离差，乘以40加上60（基础分），得出该项指标的基准分，以基准分乘以指标权数，得出一项指标分值，各指标分值相加，得出该企业的综合分值，最后加上质量分、技术分等附加分，扣除安全事故扣分，即可算出该企业的总得分。将各企业的总得分进行排序，按评选种类指标分配确定评选企业名单。

第三节评选程序。由市住建局、市统计局共同组织成立评选工作小组。根据统计年报中企业营业额（外埠市场产值）的大小排序，确定前45名和前15名分别为综合实力“三十强”、外埠市场开拓“十强”入围企业，并在市住建局网站进行公示。公示期间入围企业提交工程质量获奖证书或文件原件以及要求核查的工程合同原件等相关材料。评选工作小组根据举报和核查情况提出入围企业资格审查意见，根据评选办法对最终入围企业进行评分，提出企业建议名单，并向社会公布评选结果。
第四节其他规定。明确规定取消评选资格的类型：一是入围企业在统计报表中数据指标应真实可靠，如有弄虚作假，一经查实，取消企业年度评选资格。二是当年发生拖欠农民工工资被市级及以上建设主管部门限制市场准入的企业，取消当年度评选资格。三是对于当年度至评选前因违规违纪、或发生恶意拖欠银行债务、立案侦察的经济案件等其他重大事件造成社会负面影响的企业，取消其当年度评选资格。
