关于加强市主城区住宅专项维修资金
应急使用管理工作的通知（征求意见稿）

清江浦区住房和城乡建设局、生态文旅区建设管理局、工业园区建设管理局，市相关单位：
为进一步规范住宅专项维修资金应急使用管理，提高资金使用效率，维护业主合法权益，根据《中华人民共和国民法典》《江苏省物业管理条例》《淮安市住宅物业管理条例》《淮安市住宅专项维修资金管理办法》等规定，现将清江浦区、生态文旅区、工业园区维修资金应急使用有关工作通知如下：
一、维修资金应急使用范围
物业共有部分、共用设施设备发生下列危及房屋安全和人身财产安全紧急情况之一的，应当实施应急维修、更新和改造：
（一）外墙、屋面渗漏的；
（二）电梯发生故障的；
（三）公共护（围）栏破损严重的；
（四）楼顶、楼体单侧外立面有脱落危险的；
（五）专用排水设施因坍塌、堵塞、爆裂等造成功能障碍的；
（六）二次供水水泵运行中断的（专业经营单位负责二次供水水泵设备维修、养护的除外）；
（七）消防设施出现功能障碍，存在重大火灾隐患的；
（八）需要实施应急维修、更新和改造的其他情形。
二、维修应急情形认定方式
符合上一条第1、3、4、5、6、8款，由区住建部门、街道办事处、社区居（村）民委员会、业主委员会（物业管理委员会）、物业服务企业共同认定，未成立业主委员会（物业管理委员会）的由相关业主参与；第2款电梯由特种设备安全监督检验机构出具重大修理意见; 第7款由消防救援机构出具重大火灾隐患通知书。
三、维修资金应急使用申请主体
属于商品住宅小区及商品非住宅物业的，由业主大会、业主委员会（物业管理委员会）负责申请维修资金应急使用；没有成立业主委员会（物业管理委员会）的或不履行职责的，由辖区街道办事处（镇人民政府）代为申请维修资金应急使用；街道办事处（镇人民政府）可以委托社区居（村）民委会办理维修资金应急使用申请。属于房改售房的，由原产权单位负责申请维修资金应急使用。
维修资金应急使用不需要业主进行表决，由申请人直接申请使用维修资金。
四、维修资金应急使用程序
申请人可以在市住宅专项维修资金管理部门或其授权的区住建部门办理维修资金应急使用项目申报，在市住宅专项维修资金管理部门办理维修资金拨付手续。
（一）维修资金应急使用申请
1.维修项目报修
物业共有部分、共用设施设备发生危及房屋安全和人身财产安全紧急情况之一的，由业主或物业服务企业向业主委员会（物业管理委员会）、街道办事处（镇人民政府）报修。
2.维修项目前期准备
街道办事处（镇人民政府）组织相关单位、业主等进行联合现场勘察，并出具应急维修认定书。在街道办事处（镇人民政府）指导下，申请人负责制定维修方案，编制预算，委托审计机构对工程预算进行预审。
申请人应当将维修资金使用方案、维修预算、施工合同等材料在物业管理区域醒目位置公布。应急维修项目公布期间，辖区街道办事处和申请人应当听取业主意见，做好咨询、解释和信访投诉处理工作；发生重大信访投诉的，申请人应解决信访投诉后，再申请应急维修。
3.维修项目受理与审核
申请人应当向街道办事处提交维修资金使用申请表、维修资金使用方案、现场照片、应急维修认定书、维修方案和预算、预算审核书、施工合同等材料，并录入淮安市住宅专项维修资金管理系统。
区住建部门在4个工作日内对申请人提交的资料完成审核，资料齐全的，应当将维修预算以及业主分摊等情况在淮安市住建局网站和物业管理区域内显著位置进行公示，应急维修公示时间不少于3日。
区住建部门应当建立维修资金使用档案资料，做好咨询、信访等工作。
4.维修项目施工与验收
维修资金使用申请人负责维修工程的组织实施。维修工程竣工后，申请人应当组织参建单位和相关业主代表进行工程验收，出具书面验收意见。消防、电梯设施设备应急维修后，需消防救援机构、特种设备安全监督检验机构出具相关意见。
（2） 维修资金拨付申请
维修项目竣工验收合格后，申请人向市维修资金管理部门申请资金拨付，应当提交维修资金拨付申请表、工程决算、竣工验收资料、结算审核报告、发票等资料。
市维修资金管理部门对申报材料进行审核后，将经审计的维修总额及业主分摊情况在淮安市住建局网站和物业管理区域内显著位置公示，公示时间不少于15日；符合拨付条件的，予以拨付。
五、应急维修工程参建单位选择
工程预算在10万元以下的，由申请人在区住建部门、街道办事处（镇人民政府）监督指导下依法确定维修工程施工单位选择方式；10万元以上的工程，由申请人通过区或市公共资源交易中心进行公开招标。
申请人可以根据需要委托监理单位对工程进行监理，提交监理合同、监理报告和工程量签证等。
维修项目申报时，申请人从市住宅专项维修资金管理系统中选择审计单位，审计单位负责项目勘察、预算评审和结（决）算审计。市住宅专项维修资金管理部门可以根据需要委托第三方机构对审计结果进行复审，复审费用从维修资金中列支。
其他县区可以参照本通知制定相关文件。
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