《关于加强住宅专项维修资金应急使用管理工作的意见》政策解读

一、修订背景
2021年淮安市住建局出台《关于做好住宅专项维修资金应急使用工作的通知》（淮住建规〔2021〕1号），健全维修资金使用主体，简化申请流程，施行以来提高了应急使用效率。根据上级部门要求，结合实际情况，需要对该文件进行修订，进一步推动维修资金应急使用。
[bookmark: _GoBack]二、修订目标
2021年我局出台《关于做好住宅专项维修资金应急使用工作的通知》（淮住建规〔2021〕1号），健全维修资金使用主体，简化申请流程率。为了进一步推动维修资金应急使用，提升资金使用效率，根据实际情况，需要对《关于做好住宅专项维修资金应急使用工作的通知》进行修订。
三、修订依据
《中华人民共和国民法典》、《江苏省物业管理条例》、《淮安市住宅物业管理条例》、《住宅专项维修资金管理办法》、《江苏省住宅专项维修资金管理办法》、《淮安市住宅专项维修资金管理办法》、住建部等十部委联合印发《关于加强和改进住宅物业管理工作的通知》等文件。
四、主要修订内容
（一）文件名称修改。将原文件《关于做好住宅专项维修资金应急使用工作的通知》，修订后为《关于加强住宅专项维修资金应急使用管理工作的意见》。
（二）明确应急情形的认定。对符合本意见应急使用范围第一、三、四、五、六、八项的，由区住建部门、街道办事处（镇人民政府）、业主委员会或物业管理委员会、物业服务企业共同认定，未成立业主委员会或物业管理委员会的由区住建部门、街道办事处（镇人民政府）、物业服务企业共同认定；符合第二项的，申请人须提供特种设备检验检测机构出具的电梯安全评估报告；符合第七项的，申请人须提供消防救援机构出具的重大火灾隐患整改意见。
（三）缩短维修项目申请和审核时间。明确申请人负责制定维修方案、编制预算，在收到专业机构提供的资料后，原则上一般应急维修项目在2日内完成，复杂应急维修项目在4日内完成，并在物业管理区域内显著位置公告。住宅专项维修资金管理机构在在收到申请人提交资料后1个工作日内对申请人提交的资料进行审核，资料齐全的进行公示，公示期间，申请人可以同步开展相关工作。
（四）规范实施单位选择。30万元以下的应急维修工程，选择实施单位的方式由申请人自行确定；30万元以上（含30万元）的应急维修工程，由申请人采取招标、竞争性磋商、竞争性谈判等方式，通过公共资源交易中心平台发布信息、组织评标，依法选定实施单位。但影响业主生活的特殊楼栋（单一电梯）电梯更新、二次供水水泵运行中断、专用排水设施功能障碍等应急维修工程，不受上述金额限制，选择实施单位的方式由申请人自行确定。申请人应当委托造价咨询机构进行预算评审和结（决）算审核，根据需要委托具有相应资质的设计单位、监理单位参与。
（五）加强维修项目验收管理。维修项目完工后，在区住建部门监督下，申请人应当组织参建单位进行验收，出具书面验收意见；消防设施设备应急维修后，需消防救援机构出具相关意见或报告；电梯设备进行重大修理、改造或更换后，需特种设备安全监督检验机构出具相应的监督检验报告；电梯进行一般修理后，需相应的检验检测机构出具相关意见或报告。
（六）明确应急维修的投诉处理。申请人申请应急维修，业主提出意见投诉的，区政府、园区管委会（管理办）负责咨询、解释、投诉处理工作。住宅专项维修资金管理机构在公示期满后，符合维修资金应急使用要求的，应当准予应急使用和拨付资金。
（七）明确突发事件抢险救灾处置。对涉及抢险救灾等突发事件需要应急使用维修资金的，属地街道办事处（镇人民政府）会同区住建、应急管理等部门共同制定应急处置方案，并报所在区政府、园区管委会（管理办）同意，可以直接组织抢险救灾，在申请拨付维修资金前完善有关手续。
（八）适用范围。本意见适用于清江浦区、工业园区、生态文旅区。其他县区（园区）可参照制定有关意见。
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